

**U Z N E S E N I A**  
**z 59. zasadnutia Štátnej komisie**  
**pre voľby a kontrolu financovania politických strán pre VII. volebné obdobie**  
**zo dňa 24. februára 2020**

---

***Uznesenie č. 59/1/1***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán schvaľuje navrhovaný program rokovania.*

***Uznesenie č. 59/1/2***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán schvaľuje návrh zápisnice z jej päťdesiateho ôsmeho zasadnutia.*

***Uznesenie č. 59/2/1***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu Ing. Alexandra Balleka, predsedu Štatistického úradu Slovenskej republiky a vedúceho odborného sumarizačného útvaru štátnej komisie a Ing. Jozefa Brindu, člena vedenia odborného sumarizačného útvaru štátnej komisie a gestora centrálného spracovania výsledkov volieb o priebehu príprav volieb do Národnej rady Slovenskej republiky v roku 2020.*

***Uznesenie č. 59/2/2***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu Ing. Evy Chmelovej, zapisovateľky štátnej komisie o priebehu príprav volieb do Národnej rady Slovenskej republiky v roku 2020.*

***Uznesenie č. 59/2/3***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu vedúcej Úradu štátnej komisie Mgr. JUDr. Michaely Ružičkovej o vzdaní sa kandidatúry p. Milana Ftoreka, kandidáta uvedeného na kandidátnej listine Koalície Progresívne Slovensko a SPOLU - občianska demokracia pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnia dňa 29. februára 2020, pod poradovým číslom 24.*

#### **Uznesenie č. 59/2/4**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu vedúcej Úradu štátnej komisie Mgr. JUDr. Michaely Ružičkovej o vzdaní sa kandidatúry Mgr. Erika Radačovského, kandidáta uvedeného na kandidátnej listine Koalície Progresívne Slovensko a SPOLU - občianska demokracia pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnia dňa 29. februára 2020, pod poradovým číslom 87.*

#### **Uznesenie č. 59/2/5**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu vedúcej Úradu štátnej komisie Mgr. JUDr. Michaely Ružičkovej o vzdaní sa kandidatúry p. Petra Lahitu, kandidáta uvedeného na kandidátnej listine politického hnutia Slovenská liga pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnia dňa 29. februára 2020, pod poradovým číslom 73.*

#### **Uznesenie č. 59/2/6**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu vedúcej Úradu štátnej komisie Mgr. JUDr. Michaely Ružičkovej o vzdaní sa kandidatúry p. Jany Bédiovej, kandidátky uvedenej na kandidátnej listine politického hnutia Slovenská liga pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnia dňa 29. februára 2020, pod poradovým číslom 49.*

#### **Uznesenie č. 59/2/7**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu vedúcej Úradu štátnej komisie Mgr. JUDr. Michaely Ružičkovej o doručení odvolania kandidáta Mgr. Jána Krišandu, uvedeného pod poradovým číslom 21 na kandidátnej listine politickej strany Slovenská národná strana pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnia dňa 29. februára 2020.*

#### **Uznesenie č. 59/2/8**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu predsedu štátnej komisie JUDr. Eduarda Báránya, Dr.Sc. o priebehu stretnutia so zástupcami pozorovateľskej misie OBSE, ktoré sa uskutočnilo dňa 19.02.2020.*

### ***Uznesenie č. 59/2/9***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie informáciu svojich členov JUDr. Andreja Pitoňáka a Ing. Juraja Kolaroviča o priebehu žrebovania audítorov pre politické strany a politické hnutia na rok 2020, ktoré sa uskutočnilo dňa 20.02.2020.*

### ***Uznesenie č. 59/3/1***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán schvaľuje znenie vyjadrenia k žalobe sp. zn. 5S/292/2019 žalobcu Slovenská liga o preskúmanie zákonnosti rozhodnutia štátnej komisie č. SVS-OVR2-2019/017181-010 zo dňa 08.10.2019.*

### ***Uznesenie č. 59/4/1***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán sa oboznámila s anonymnými podnetmi doručenými z e-mailových adries: xxxx@protonmail.com, xxx@europe.com, xxxx@gmail.com, xxxx@gmail.com, xxxx@mail.t-com.sk, xxxx@gmail.com, xxxx@gmail.com, xxxx@azet.sk, xxxx@azet.sk, xxxx@gmail.com a v súlade so svojim uznesením č. 36/6/5 zo dňa 08.10.2018 konštatuje, že anonymnými podnetmi sa nezaoberá.*

### ***Uznesenie č. 59/4/2***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán (ďalej len „štátna komisia“) prerokovala podanie Mgr. Daniely Bubákovej, vedúcej organizačného odboru Mestského úradu Považská Bystrica, týkajúceho sa uskutočňovania volebného výskumu, tzv. exit pollu v deň volieb do Národnej rady Slovenskej republiky, a v súlade so svojim uznesením č. 14/6/2 zo dňa 05.03.2016 konštatuje, že vykonávanie volebných výskumov formou dopytovania voličov, ktorí už uplatnili svoje aktívne volebné právo, tzv. exit polls, nie je v rozpore so zákonom č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ani v rozpore so zákonom č. 181/2014 Z. z. o volebnej kampani a o zmene a doplnení zákona č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov.*

*Štátna komisia v nadväznosti na svoje uznesenie č. 14/6/2 zo dňa 05.03.2016 odporúča, aby vykonávanie volebných výskumov, tzv. exit polls, bolo umožnené vždy iba mimo volebnej miestnosti a ich bezprostrednej blízkosti, a ak to podmienky dovoľujú, tak aj mimo budov, v ktorých prebieha hlasovanie. Štátna komisia zároveň dodáva, že organizovanie takého volebného výskumu nesmie narúšať priebeh volieb.*

### ***Uznesenie č. 59/4/3***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala otázku p. M. G. a konštatuje, že vydávanie hlasovacích preukazov upravuje § 46 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Obec vydá občanovi s trvalým pobytom v obci hlasovací preukaz, na ktorom uvedie údaje o jeho trvalom pobyte zo stáleho zoznamu voličov. Trvalý pobyt uvedený na občianskom preukaze sa musí zhodovať s trvalým pobytom uvedeným na hlasovacom preukaze. Občan je povinný zabezpečiť, aby sa údaje o jeho trvalom pobyte, uvedené na jeho občianskom preukaze zhodovali so skutočnosťou.*

### ***Uznesenie č. 59/4/4***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán (ďalej len „štátna komisia“) prerokovala otázku p. T. Z., týkajúcu sa spôsobu registrácie kandidátnych listín pre voľby do Národnej rady Slovenskej republiky a konštatuje, že ak kandidát vykonáva súčasne viac zamestnaní je výlučne na jeho rozhodnutí, ktoré si uvedie na kandidátnej listine a zodpovednosť za údaj o zamestnaní uvedený na kandidátnej listine nesie ten, kto kandidátnu listinu predložil.*

### ***Uznesenie č. 59/4/5***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet podaný spoločenstvom vlastníkov bytov – Sokolská 1901/101, Zvolen, týkajúci sa volebnej kampane politickej strany Kotlebovci - Ľudová strana Naše Slovensko a postupuje ho Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako správne mu orgánu príslušnému na kontrolu financovania volebnej kampane v prvom stupni.*

### ***Uznesenie č. 59/4/6***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala žiadosť p. B. Z., o výklad zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „volebný zákon“) a konštatuje, že volič je povinný odložiť nepoužité hlasovacie lístky do zapečatenej schránky na odloženie nepoužitých hlasovacích lístkov, ktorá sa nachádza v každej volebnej miestnosti a nie do odpadkového koša. Okresný úrad uloží pokutu 33 eur tomu, kto neodloží nepoužité hlasovacie lístky do schránky na to určenej, alebo neuposlúchne pokyny na zachovanie poriadku vo volebnej miestnosti podľa § 26 volebného zákona.*

#### **Uznesenie č. 59/4/7**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán (ďalej len „štátna komisia“) prerokovala podnet p. M. M., týkajúci sa politického hnutia OBYČAJNÍ LUDIA a nezávislé osobnosti (OLANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA (ďalej len „politické hnutie“) a v súlade so svojim uznesením č. 56/3/14 konštatuje, že politické hnutie je v registri politických strán a politických hnutí vedenom Ministerstvom vnútra Slovenskej republiky registrované ako samostatný subjekt s názvom OBYČAJNÍ LUDIA a nezávislé osobnosti (OLANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA s individuálnym identifikačným číslom. Z uvedeného dôvodu štátna komisia konštatuje, že nezistila skutočnosti, ktoré by tvorili prekážku registrácie kandidátnej listiny politického hnutia v predloženej podobe.*

#### **Uznesenie č. 59/4/8**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán (ďalej len „štátna komisia“) prerokovala podnet p. J. V., týkajúci sa doručovania hlasovacích lístkov do zahraničia a konštatuje, že zasielanie hlasovacích lístkov do zahraničia patrí do kompetencií príslušných obcí, prípadne Ministerstva vnútra Slovenskej republiky v prípade voličov, ktorí nemajú trvalý pobyt na území Slovenskej republiky.*

*Štátna komisia zároveň konštatuje, že obce, Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ani štátna komisia nemajú dosah na samotný proces doručovania hlasovacích lístkov prostredníctvom poštových doručovateľov v zahraničí.*

#### **Uznesenie č. 59/4/9**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala žiadosť občianskeho združenia Pro castellum Kelemantia OZ, o nezávislý dohľad nad priebehom volieb v obci Iža okr. Komárno a poveruje Okresnú volebnú komisiu Komárno vykonať kontrolu priebehu hlasovania v obci Iža, okres Komárno.*

#### **Uznesenie č. 59/4/10**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet občianskeho združenia Pro castellum Kelemantia OZ, týkajúci sa podozrenia z porušenia zákona č. 181/2014 Z. z. o volebnej kampani a o zmene a doplnení zákona č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o volebnej kampani“) a v časti týkajúcej sa podozrenia z porušenia všeobecne záväzného nariadenia obce Iža, konštatuje, že nemá v kompetencii preverovať porušenie všeobecne záväzných nariadení obce. Kontrolu dodržiavania všeobecne záväzných nariadení obce a nakladania s obecným majetkom má v kompetencii obecné zastupiteľstvo a hlavný kontrolór obce.*

*V časti podnetu, týkajúcej sa podozrenia z vedenia volebnej kampane v rozpore so zákonom o volebnej kampani, postupuje podnet Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako príslušnému správneému orgánu.*

***Uznesenie č. 59/4/11***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán sa oboznámila s podnetom p. M. O., týkajúcim sa článku v týždenníku Slovenka a postupuje ho Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako správneému orgánu príslušnému na kontrolu financovania volebnej kampane v prvom stupni.*

***Uznesenie č. 59/4/12***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. F. J., týkajúci sa podozrenia zo zverejňovania výsledkov volebných prieskumov v čase moratória a konštatuje, že podľa sťažovateľom uvedených údajov nezistila skutočnosti nasvedčujúce spáchaniu priestupku, alebo iného správneho deliktu.*

***Uznesenie č. 59/4/13***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. E. B., týkajúci sa podozrenia z obťažovania voličov členkou okrskovej volebnej komisie pri voľbách do Európskeho parlamentu v roku 2019 a konštatuje, že za poriadok vo volebnej miestnosti, vrátane správania sa členov okrskovej volebnej komisie, je zodpovedný predseda okrskovej volebnej komisie.*

***Uznesenie č. 59/4/14***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie podanie p. J. J. o prijatí jeho podnetu Generálnou prokuratúrou Slovenskej republiky.*

***Uznesenie č. 59/4/15***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán berie na vedomie podanie p. L. T. o podaní trestného oznámenia na neznámeho páchatel'a za marenie prípravy a priebehu volieb a referenda.*

#### **Uznesenie č. 59/4/16**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnety p. B. M. a p. J. Š., spoločne vzhľadom na ich vecnú súvislosť, a v časti týkajúcej sa vyjadrenia ministerky vnútra Slovenskej republiky konštatuje, že namietané konanie nebolo spôsobilé ovplyvňovať alebo zasahovať do procesu zabezpečovania voľby poštou zo zahraničia.*

*Na samotný priebeh volieb dohliadajú volebné komisie všetkých stupňov, do ktorých svojich zástupcov delegujú kandidujúce politické subjekty.*

*V časti podnetu p. J. Š., týkajúcej sa podozrenia z porušenia zákona č. 181/2014 Z. z. o volebnej kampani a o zmene a doplnení zákona č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov, postupuje tento podnet Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako správneho orgánu príslušnému na kontrolu financovania volebnej kampane v prvom stupni.*

#### **Uznesenie č. 59/4/17**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. M. M., týkajúci sa podozrenia z porušenia § 15 zákona č. 181/2014 Z. z. o volebnej kampani a o zmene a doplnení zákona č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov a konštatuje, že priložené propagačné materiály obsahujú všetky náležitosti podľa § 15 uvedeného zákona.*

#### **Uznesenie č. 59/4/18**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán (ďalej len „štátna komisia“) prerokovala podnet p. I. Š., týkajúci sa voľby poštou vo voľbách do Národnej rady Slovenskej republiky a konštatuje, že štátna komisia, ako správny orgán aplikujúci právo a nie tvoriaci právo, je viazaná prezumpciou súladu zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov s Ústavou Slovenskej republiky. Štátna komisia dodáva, že jej neprináleží hodnotiť zákonodarcom zvolený spôsob, akým občania Slovenskej republiky, ktorí sa v čase volieb nachádzajú mimo územia Slovenskej republiky, môžu uplatniť svoje aktívne volebné právo.*

#### **Uznesenie č. 59/4/19**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet pozemkového spoločenstva Urbár Nosice a postupuje ho Generálnej prokuratúre Slovenskej republiky, nakoľko skutočnosti uvedené v tomto podnete môžu zakladať podozrenie zo spáchania trestného činu.*

#### **Uznesenie č. 59/4/20**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán sa oboznámila s podnetom p. J. L., týkajúcim sa podozrenia na budúcu volebnú korupciu a vzhľadom na jeho nejednoznačnosť, neuvádzanie konkrétnych miest, osôb a spôsobov prípadnej budúcej volebnej korupcie sa ním nemôže zaoberať.*

#### **Uznesenie č. 59/4/21**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnety p. J. K., p. M. L. a p. R. J., týkajúce sa podozrenia zo zverejňovania výsledkov volebného prieskumu v čase moratória a po preverení skutočností uvádzaných v podnete zistila, že uvedený prieskum bol agentúrou AKO zverejnený už 14.02.2020, a preto v súlade so svojim uznesením č. 22/5/2 zo dňa 30.10.2017 konštatuje, že zdieľanie výsledkov prieskumu verejnej mienky na sociálnej sieti v čase menej ako 14 dní pred dňom konania volieb, ktorý bol zverejnený iným subjektom v čase viac ako 14 dní pred dňom konania volieb sa nepovažuje za jeho zverejňovanie.*

#### **Uznesenie č. 59/4/22**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. D. K. na preverenie volebnej kampane politickej strany Socialisti.sk a konštatuje, že skutočnosti uvádzané v podnete nemožno považovať za volebnú kampaň, pretože nenapĺňajú znaky volebnej kampane podľa § 2 ods. 1 zákona č. 181/2014 Z. z. o volebnej kampani a o zmene a doplnení zákona č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov.*

#### **Uznesenie č. 59/4/23**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán sa oboznámila s otázkou p. A. K. a postupuje ju Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako gestorovi zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.*

#### **Uznesenie č. 59/4/24**

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán sa oboznámila s otázkou p. J. Ž. a postupuje ju Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako gestorovi zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.*



#### ***Uznesenie č. 59/4/25***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet politickej strany Kotlebovci – Ľudová strana Naše Slovensko, týkajúci sa podozrenia z porušenia niektorých zákonov a postupuje ho Ministerstvu školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky na ďalšie konanie.*

#### ***Uznesenie č. 59/4/26***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. V. Č., týkajúci sa politických reklám na internete a konštatuje, že podnet je pre nedostatok informácií nepreskúmateľný.*

#### ***Uznesenie č. 59/4/27***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. E. M., týkajúci sa podozrenia z porušenia právnej úpravy vedenia volebnej kampane a postupuje ho Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky ako príslušnému správneému orgánu.*

#### ***Uznesenie č. 59/4/28***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala podnet p. J. O., týkajúci sa hlasovacích preukazov a konštatuje, že na základe hlasovacieho preukazu je možné voliť iba raz, pretože okrsková volebná komisia je povinná voličovi originál hlasovacieho preukazu odobrať skôr ako odvolí a opakovaná voľba kópiou hlasovacieho preukazu je trestným činom. Originál hlasovacieho preukazu obsahuje ochranné prvky, ktoré umožnia okrskovej volebnej komisii a orgánom činným v trestnom konaní pri bežnej starostlivosti rozlíšiť originál od kópie.*

#### ***Uznesenie č. 59/5/1***

*Štátna komisia pre voľby a kontrolu financovania politických strán prerokovala žiadosť politického hnutia OBYČAJNÍ LUDIA a nezávislé osobnosti (OLANO), NOVA, Kresťanská únia (KÚ), ZMENA ZDOLA o metodické usmernenie k vedeniu volebnej kampane a konštatuje, že povinnosti uvedené v § 15 zákona č. 181/2014 Z. z. o volebnej kampani a o zmene a doplnení zákona č. 85/2005 Z. z. o politických stranách a politických hnutiach v znení neskorších predpisov sa vzťahujú aj na platený reklamný spot v internetovom rádiu, a to aj v rádiu bez licencie.*

*Ak ide o platenú službu tak sa na SMS vzťahujú povinnosti § 15 ods. 2 zákona o volebnej kampani, pričom je možné uvádzať iba názov objednávateľa s použitím oficiálnej skratky zapísanej v registri politických strán, ktorá v danom prípade nahradí plný názov politickej strany.*